

## INFORMACE Z RADNICE

## PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

## Nové osvětlení na sídlišti

Rada města schválila závěry hodnotící komise na svém mimořádném pátečním zasedání. Dobišská firma Energon, která již pro město realizuje zakázku v Orlově, nabídl v otevřeném podlimitním řízení na zakázku „Výběr zhotovitele stavebních prací – IPRM – veřejné osvětlení, Březohorské sídliště“ nejnižší nabídkovou cenu, která činila bezmála 14,7 milionu korun bez DPH, přičemž původní předpokládaná hodnota zakázky byla 27,2 milionu. Výběrového řízení se zúčastnilo dalších pět firem. Společnost KRYLL elektro, s. r. o., však byla z dalšího výběrového řízení vyloučena z důvodu včasného nedodání objasnění své kvalifikace. „Energon zároveň přislíbil, že práce dokončí do konce září tohoto roku, což by nám zaručilo, že bychom dostali zpět finanční prostředky ještě letos místo v únoru příštího roku,“ řekl k realizaci projektu starosta Pavel Píkr, ale dle jeho slov tento příslib nebyl rozhodujícím hodnotícím kritériem, čímž byla nejnižší nabídková cena. Na uvedený projekt město bude čerpat dotaci z Integrovaného operačního programu.

## Veřejné toalety v Jirákových sadech

Radnice i Zastupitelstvo města Příbram se dlouhodobě zabývaly otázkou, kam umístit veřejné toalety v případě, že se jim nepodaří prodloužit nájemní smlouvu s majitelem budovy v centru města v Jirákových sadech. Tímto problémem se již radnice zabývat nemustí, nájemní smlouva v Tržnici byla prodloužena o 10 let s tím, že v případě zájmu může město prodloužit tuto smlouvu o dvakrát 5 let. „Protože možnost umístění veřejných toalet v centru města nebylo mnoho, jsme velice rádi, že se nám podařilo s majitelem budovy domluvit na prodloužení nájemní smlouvy,“ řekl k situaci starosta Pavel Píkr. Město za stávající prostory v Tržnici v Jirákových sadech, v nichž turisté i Příbramští nadále nalezou veřejné toalety, zaplatí 48 tisíc korun bez DPH ročně. Finanční plnění i provoz toalet budou zajišťovat Technické služby města Příbram.

## Zateplení budovy Aquareparku

V rámci otevření výzvy v Operačním programu Životního prostředí (OPŽP), požádalo město Příbram o dotaci na projekt „Realizace energetických úspor v budově Aquareparku Příbram“. K zateplení dojde v případě, že bude požadovaná dotace schválena. „V případě přiznání podpory dosahuje dotace po odečtení úspor za energie za období 5 let 60 % celkových způsobilých výdajů na projekt,“ komentoval situaci starosta Pavel Píkr. Předmětem projektu je realizace energeticky úsporných opatření dle doporučení energetického auditora. Opatření jsou zaměřena především na zlepšení tepelné technických vlastností objektu. Konkrétně se jedná o zateplení obvodových stěnových konstrukcí, zateplení stropů a výměnu otvorových výplní za nové. Jako další opatření, které je město povinno zrealizovat, je instalace nového zdroje tepla s předpokládanými náklady cca 4 miliony korun. Na toto opatření však nelze žádat dotaci z OPŽP.

„Celkové výdaje projektu jsou odhadovány na zhruba 24 milionů korun, z toho způsobilé výdaje činí asi 17,2 milionu, nezpůsobilé 6,8 mil. korun. Požadovaná dotace z OPŽP činí 8,3 milionu korun, 15,7 mil. korun bude město spolufinancovat z vlastních zdrojů. Celkové předpokládané úspory energie za 5 let činí cca 3,3 milionu korun,“ dodal Ing. Píkr.

## Nově jmenované ředitelky

Rada města Příbram schválila na svém zasedání doporučení konkursní komise na obsazení ředitelů dvou příbramských základních škol. Konkrétně se jedná o Základní školu Bratří Čapků a Základní školu waldorfskou. Do první jmenované byla na pozici ředitelky jednohlasně jmenována Mgr. Alena Mašíková. Ta bude svou funkci vykonávat s účinností od 1. 11. 2013. Waldorfskou školu povede Mgr. Veronika Poláčková Nejedlová s účinností od 5. 8. 2013. Informaci potvrdil starosta Příbrami Pavel Píkr na srpnové tiskové konferenci. „Jsem velice rád, že po několika kolech výběrových řízení se nám podařilo do základních škol jmenovat nové ředitele. Věříme, že doporučení konkursních komisí a následně schválení radou je správným krokem a základní školy budou pod jejich vedením nabírat na kreditu,“ dodal Ing. Píkr.

## Příbram získá pozemky od Diama

Pozemky k bezúplatnému převodu nabídla státní podnik Diamo městu Příbram. Konkrétně se jedná o odkaliště na Vříchách a Hutské odkaliště. Ty se nacházejí mezi společnostmi ZAT a Podlesím. Starosta Pavel Píkr naznačil, že by zde v budoucnu mohla vzniknout odpadinková zóna, která by navíc mohla disponovat také cyklostezkou, která by navazovala na cestu kolem Litavky. „Tyto plány jsou zatím jen ve fázi úvah. Než se samotný převod uskuteční, musí se město vyjádřit k tomu, jestli chce pozemky skutečně převzít,“ informoval na tiskové konferenci starosta Ing. Pavel Píkr. Pozemky mají rozlohu několika tisíc metrů čtverečních. Starosta Píkr dále sdělil, že je kladen velký důraz na to, aby při převodu nebyla na pozemcích žádná ekologická zátěž a kontaminovaná půda. Tyto pozemky podmínkám vyhovují, a tak jednou mohou skutečně sloužit pro volnočasové aktivity. „Myslím, že je dobré, že získáme do vlastnictví města další pozemky, se kterými můžeme dál uvažovat pro volnočasové aktivity,“ okomentoval Píkr možný převod.

## Pozvání do Valle di Ledra

Příbramský starosta Pavel Píkr se svou rodinou přijal pozvání partnerského města Valle di Ledro. V Itálii se zúčastnil hudebního festivalu a na zahraniční cestě strávili tři dny. „Tradiční festival s názvem Kawai a Ledro se v Itálii koná již od roku 2004 a již jsem rád, že jsme mohli jít do série koncertů také navštívit,“ řekl o návštěvě Itálie starosta Pavel Píkr. Koncert však provedla nepřijemná tragédie, kdy pouhy den před koncertem zesnul člen orchestru, což byla podle slov starosty jediná kaňka na krásně jinak skvělého festivalu.

## Obnova lesoparku Litavka

Město Příbram odkoupilo od Fondu národního majetku soustavu tří rybníků (Cerné jezírko, Žabík, Plivátko) na území lesoparku Litavka. „V současné době připravujeme společně s odborem životního prostředí, Městskými lesy Příbram a Technickými službami Příbram projekt k obnově celého lesoparku. Chceme znovu zprovoznit celou rybníkovou soustavu. Po jejich reaktivaci uvažujeme o možnosti tyto rybníky pronajmout a jejich správu přenechat nájemci. Vlastní lesopark je složitější v tom, že pozemky v tomto území vlastní celá řada majitelů. Město Příbram je vlastním pouze určité části. Chceme požádat radu ČR o převod pozemků, které jsou v jejich vlastnictví, ať už je bude jednat o převod bezúplatný nebo úplatný s tím, že bychom změnili zařazení těchto lesů z kategorie hospodářské na rekreační,“ uvedl místostarosta Ivan Sedivý a doplnil: „V lesoparku Litavka chceme vytvořit i naučné stezky. V této oblasti se

vyskytují zástupci velmi vzácné fauny i flóry. V ložském roce jsme odkoupili i tzv. suchý poldr, který je vlastně hranicí mezi komunikací na Lazec a vstupem do lesoparku. Do příštího roku máme v plánu lokalitu zprovoznit tak, aby sem mohli chodit školky a školy, ale samozřejmě i veřejnost. Stejný záměr máme i na Svaté Hory, kde by také mohla vzniknout naučná stezka. I pro tuto oblast vzniká projekt na úpravu zeleně na pozemcích města Příbram. Naše úpravy navazují na záměr Svaté Hory.“ Zbývá ještě doplnit, že Lesopark Litavka by měl být v budoucnu propojen cyklostezkou, která spojí území vojtěžského odvalu a kde právě probíhá rekultivace. Itady vznikne zcela nový lesopark.

## Změna v Hudebním festivalu A. Dvořáka

Již nyní probíhají velice intenzivní práce na programu příštího ročníku Hudebního festivalu Antonína Dvořáka. Festivalový výbor přistoupil ke změnám, novou programovou řaditelkou je Mgr. Alibina Houšková. „Koncepte již 46. ročníku HFAD je postavena na tom, že by mělo dojít ke větší návratu k dílům Antonína Dvořáka a také k umělcům, kteří jsou s Antonínem Dvořákem a městem Příbram nějak spojeni. Chceme do této kulturní události také více zapojit mládež,“ řekl místostarosta Sedivý.

## Rekonstrukce komunikací ve městě

Během prázdnin začaly ve městě práce na rekonstrukci místních komunikací, především těch, které jsou dopravou nejvíce zatíženy. „Snažili jsme se jejich opravu vtěsnat právě do prázdninového období, aby nebyla doprava omezena v době, kdy již jsou zapáty děti z prázdnin. V této chvíli je například dokončena ulice Profesora Pobudy, dokončují se ulice Čs. armády. Současně se také realizuje vkruchu objezd na Evropské ulici. Sice toto vše Příbramky poměrně dost omezuje, ale v jiné době než je technologicky příznivé letní období by to byl větší problém. Celkem deset místních komunikací bude mít v nejbližší době zcela nový povrch. Patří sem i rekonstrukce ulice Politických vězňů. Ta bude probíhat ve dvou etapách, ale závěrečná pokládka živého povrchu proběhne za uzavření celé komunikace. Zvolili jsme vikendový termín, protože jinak to prostě udatel nejde. Hodně komplikací je samozřejmě spojené s současnou uvažováním ulice Gen. Tesáříka. Ale tato komunikace rekonstrukci skutečně nutně potřebuje. Nejde jenom o povrch, ale při rekonstrukci je třeba opravit i inženýrské sítě a to je časově hodně náročné,“ informoval místostarosta I. Sedivý a dodal: „Děkujeme Příbramkům za trpělivost. Výsledkem je měla být řada opravených místních komunikací. Na tento projekt město získalo dotaci z Regionálního operačního programu Střední Čechy.“

## Azylový dům i pro mimopříbramské

Podle místostarosty Václava Černého probíhají v těchto dnech intenzivní práce na vypracování nově zřizovací listiny pro Azylový dům. „Důvodem je fakt, že doposud byly služby v tomto zařízení poskytovány pouze zatelečkami s trvalým pobytem na území města Příbram. Ve schváleném komunitním plánu, který platí pro celá území ORP včetně Příbrami, jsou tyto služby zakotveny na dalších pět let. Kapacita tohoto zařízení i umožňuje. Takže Azylový dům je nyní otevřen i pro mimopříbramské matky s dětmi. Obyvatelé AD mají také možnost získávat příspěvek na bydlení od státu. Nově tedy bude i stanoven nájemné, které bude následně použito na údržbu tohoto zařízení. V současné době provoz a údržba Azylového domu zatěžovala především rozpočet města.“

## Budoucnost záchytné stanice

O dalším provozu záchytné stanice jedná město Příbram především s Krajským úřadem Středočeského kraje. Jednání proběhlo i s ředitelem Oblastní nemocnice Příbram MUDr. Holobradou. Záchytná stanice, jejímž je město Příbram zřizovatelem, v současné době nesplňuje podmínky na provoz stanovené Ministerstvem zdravotnictví. „Museli bychom provést stavební úpravy a zajistit stálý lékařský dohled. Jednání s ředitelem nemocnice bylo vstřícné. Pokud se dohodneme, rádi bychom, aby zařízení od roku 2014 provozovala právě příbramská nemocnice. Naším záměrem rozhodně není, aby záchytná stanice z Příbrami zmizela, protože by to znamenalo velký problém i pro Policii ČR, která by klienty musela vozit do 50 – 60 kilometrů vzdálených lokalit a to je špatné řešení. Proto děláme vše pro její zachování,“ uvedl V. Černý.

## Práce ve Sportovních zařízeních města

V objektu Zimního stadionu Příbram právě probíhají práce na rekonstrukci restaurace. „Příští rok nás ještě čeká výměna kotlů a prací s tím spojených – například rozvodů. Práce začnou po skončení této sezony. V plánu je i zateplení celého sportovního areálu a generální oprava Aquareparku,“ řekl Václav Černý. Pro další provoz restaurace zároveň město Příbram hledá nového nájemce.

## Nová Kavárna Švejk

Nový nájemce této tradiční české restaurace již zprovoznil prostory bývalého jednacího sálu. „Vznikla zde sympatická kavárna s velice sympatickou otevřenou dobou. Samotná restaurace v duchu „Švejka“ by měla zahájit provoz od října a otevřena bude sedm dní v týdnu,“ informoval místostarosta Černý.

## Chat s radním Ing. Molnárem

Na internetovém portálu Příbram.cz probíhají pravidelné chaty se známými příbramskými osobnostmi. Tentokrát se ho zúčastnil radní Juraj Molnár. „Pozvání mě hodně překvapilo, ale i potěšilo. Podle informací, které mám, jsem dostal nejvíc otázek ze všech dosud pozvaných hostů. Odpovědi na ně jsem dokončil hned následující den a všem tazatelům za ně děkuji.“

## Kontrola projektu Comenius Regio

Průběžná kontrola projektu Comenius Regio, které se za město Příbram zúčastnil i radní J. Molnár, dopadla velmi dobře. „Projekt probíhá již od ložského září a spolupracují na něm základní škola, střední škola a také Okresní hospodářská komora Příbram. Jedná se o zmapování regionu a jeho potřeb v oblasti řemesel. Výsledkem bude dokument, který budoucími studentům pomůže se orientovat, kam směřovat své další studium.“

## Informační schůzka v mateřské škole

Nová mateřská škola v Žežické ulici je již plně dovybavena. Radní Juraj Molnár se zúčastnil první informační schůzky s rodiči nastupujících dětí. „Zároveň jsem se byl podívat na rekonstrukci kuchyně, která zde proběhla především z důvodu navýšení kapacity tohoto zařízení.“

Ondřej Šlechtický, Alena Straková

## JAN ŠTRÁF Z LAUENSTEINU

NEJVYŠŠÍ LAJTNANT STAVOVSKÉHO VOJSKA

7-1632

V minulém příběhu jsme se zastavili u velitele stavovského vojska, které v roce 1619 vyplnilo Příbram. Je téměř jisté, že Arnošt z Mansfeldu o toho osobně nebyl přítomen. Dochované prameny nás informují, že samotnou akci provedli vojáci pod vedením hejtmana Jana Štrafa, v německém pravopise Johanna Streiffa svobodného pána z Lauensteinu. A tímto páнем se budeme zabývat dnes.

Jan Štraf pocházel z Diedendorfu v Nasavském hrabství v Porýní, dnes tato obec leží v Altsasku ve Francii. Narodil se jako syn zemského fojta, velitel správce části území nasavského hraběte. O jeho mládí a dospívání mnoho nevíme, jen to, že měl šest sourozenců. Je pravděpodobné, že od mládí let se rozhodl pro vojenskou kariéru a získával první zkušenosti na uherských bojištích nebo v Nizozemí. Do valných operací třicetileté války se zapojil již jako velitel jezdectva, vyslaného na pomoc českým vzbouřencům dánským králem Kristiánem I. Tímto způsobem se také dostal pod Mansfeldovo velení a jeho úkolem bylo zejména zásobovat hlavní ležení armády v Plzni. Dobové záznamy nás informují, že tento dobrý jezdec se zúčastnil i bitvy na Bílé hoře jako velitel čtyř kompanií rejtářů. Dokonce se prý zapojil i do nějaké šarvátky, což by jej řadilo k málo početné skupině vojáků, která neutekla z bojiště včas. Po této pro české dějiny osudové bitvě následoval Mansfeld do Horní Falce a do Nizozemí, kde pokračoval v protihabsburské válce. V roce 1627, po Mansfeldově smrti, vstoupil do služeb švédského krále a ve funkci nejvyššího lajtnanta se zúčastnil tažení do Polska. Švédsko si tehdy vydobylo rozsáhlá území na jižním pobřeží Baltského moře. Do třicetileté války (války proti Habsburkům) vstoupilo Švédsko až roce 1630, a to vyloděním armády krále Gustava Adolfa na ostrově Usedom. Tehdy se k ní připojil i Jan Štraf, již ve funkci generálmajora jezdectva a s podílem na nejvyšším velení. Ve službách švédského krále pak nakonec padl v bitvě u Staré Pevnosti (Alte Veste) u Norimberka 9. září 1632, ve které císařské vojsko vedené Albrechtem z Valdštejna Švédy porazilo. Štrafovi je přičítán významný podíl na špatném velení i na konečném výsledku této bitvy, ve které nakonec sám zahynul.

Jako zajímavost je možné uvést i to, že švédský král Gustav Adolf měl oblibeného bitevního koně, který se jmenoval po našem hejtmanovi Streiff. Byl to Oldenburský hnědáček, koupený za 1000 tolarů, přičemž běžná cena koně se v té době pohybovala kolem 80 tolarů. Bylo to tedy mimořádné zvíře. Na tomto koni také Gustav Adolf bojoval 6 listopadu 1632 v osudné bitvě u Lützenau, kde padl. Kůň na rozdíl od krále bitvu přežil, posel přirozenou smrtí a nakonec byl vypáčen. Uchoval se do dnešních dnů, a je tak jedním z nejstarších vypáčených koní na světě. Je možné jej vidět v královské zbrojnici ve Stokholmu. Do českých dějin se Štraf zapsal pouze během stavovského povstání. Z dochovaných pramenů o něm víme, že v zimě roku 1620 spolu se svými rejtáři zimoval na strakonickém panství a již tehdy působil nemalé obtíže. V květnu téhož roku musetval koně pro své rejtáry v Teplicích, v červenci jeho rejtáři vyloupili zámeček říšce u Pacova, kde dokonce zblili majitelku panství a jejího chotě odvedli s sebou neznámou kam. Následovale minule zmíněné vyplnění Příbramě v září a nakonec bělohorská bitka. Po té Štraf z českých dějin definitivně zmizel.

Daniel Doležal

## ZÁŘIJOVÉ KALENDÁRIUM

1. 9. 2003

byl uveden do plného provozu systém semaforů mezi Sevastopolským náměstím a Jirákovými sady.

1. 9. 1913

se konalo tradiční polní cvičení příbramských ostrořtelců, při kterém byl dobýván Skorotín.

1. 9. 1883

Březové Hory okázalým způsobem slavily narození Alžběty, prvorozené dcery následníka trůnu prince Rudolfa a princezny Štěpánky.

2. 9. 1963

bylo zahájeno vyučování v novostavbě 8. základní devítileté školy v Žežické ulici.

4. 9. 1683

zemřel v Praze na Starém Městě P. Jiří Firmus, jezuita, svatořský superior a správce stavby poutního místa.

6. 9. 1863

Příbramské Horní učiliště změněno na Báňskou akademii.

15. 9. 1873

byl založen Podpůrný spolek na Březových Horách.

15. 9. 1713

v Praze na Malé Straně zemřel P. Tobiáš Capeta, jezuita, svatořský povědník a kazatel.

27. 9. 1553

král Ferdinand I. udělil příbramským kverkům (členům hornického bratrstva) na deset let daňovou svobodu.

29. 9. 1883

byl na valné hromadě učitelské jednoty Budeč v Příbrami jmenován jejím čestným členem příbramský děkan P. Antonín Vojáček.

Daniel Doležal